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Τα Βαλκάνια είναι ο φυσικός και ιστορικός χώρος της Ελλάδας, σταυ-
ροδρόμι όχι μόνο πολιτισμών αλλά και αντικρουόμενων γεωστρατη-
γικών συμφερόντων. Διαβάζοντας αριστουργήματα της βαλκανικής
λογοτεχνίας, όπως Το Χρονικό του Τράβνικ ή το Γεφύρι του Δρίνου
του Ίβο Άντριτς, βρίσκεται κανείς μπροστά στο μωσαϊκό των εθνο-
τήτων, των συγκρούσεων, των απελευθερωτικών πόθων, των επανα-
στάσεων, των ιμπεριαλιστικών παρεμβάσεων, των θριάμβων και της
τραγωδίας. Μέσα από όλα αυτά ανακύπτει η ιστορική και πολιτιστι-
κή κοινότητα των λαών της περιοχής. 

Οι εμπειρίες, ειδικά των τελευταίων ετών, υπήρξαν για μια ακόμη
φορά τραυματικές. Η υποδαύλιση των εθνικισμών και η εκμετάλλευ-
ση των υπαρχόντων προβλημάτων και αντιθέσεων από εξωβαλκανι-
κές δυνάμεις, φυσικά, δεν είναι κάτι το πρωτόγνωρο. Ωστόσο η διά-
σπαση της Γιουγκοσλαβίας, που έγινε κατ’ απαίτηση της Γερμανίας και
της ΕΕ, όσο και η επίθεση του ΝΑΤΟ το 1999, στάθηκαν οι πρώτες
ωμές παρεμβάσεις για την επαναχάραξη των συνόρων σε ευρωπαϊκό
έδαφος μετά την οδυνηρή εμπειρία του Β’ Παγκοσμίου Πολέμου.

Στον αντίποδα, ο Ρήγας Φεραίος –και όχι μόνο αυτός– οραματί-
στηκε μια βαλκανική ομοσπονδία βασισμένη σε ένα επαναστατικό δη-
μοκρατικό Σύνταγμα. Όσο και αν σήμερα απέχουμε πολύ από κάτι τέ-
τοιο, κρίσιμες εξελίξεις όπως αυτές στην Ουκρανία ή στην ευρύτερη
Μέση Ανατολή, καρπός της οικονομικής κρίσης και της έντασης του

Πρόλογος

Δημήτρης Καλτσώνης
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ανταγωνισμού των μεγάλων δυνάμεων για αναδιανομή των ζωνών
επιρροής, μας επιβάλλουν να ξανασκεφτούμε. Η αναζήτηση ενός κα-
λύτερου κοινού μέλλοντος των λαών των Βαλκανίων, βασισμένου
στην πραγματική δημοκρατία και στην απομάκρυνση των ιμπεριαλι-
στικών επιρροών, πρέπει να βρεθεί στην ημερήσια διάταξη.

Σε ένα τέτοιο διεθνές και περιφερειακό περιβάλλον, η γνώση και
η βαθύτερη κατανόηση όσων συμβαίνουν στους γείτονές μας είναι
παραπάνω από αναγκαίες. Η οικονομία, η κοινωνία, οι νομικοί και
πολιτικοί θεσμοί, οι ιδεολογικές και πολιτιστικές τάσεις και αναφο-
ρές των λαών των Βαλκανίων πρέπει να μας απασχολήσουν πιο συ-
στηματικά: για να καταλάβουμε τους άλλους, αλλά και για να κα-
τανοήσουμε έτσι ίσως καλύτερα τον εαυτό μας.

Στην προσπάθεια αυτή έρχεται να συμβάλει το βιβλίο που έχει στα
χέρια του ο αναγνώστης. Αποτελεί μια θαυμάσια προσθήκη στη σχε-
τική βιβλιογραφία καλύπτοντας ένα σοβαρό κενό. Όσο κι αν φαίνε-
ται παράξενο, η ελληνική βιβλιογραφία για τα Συντάγματα και το πο-
λιτικό σύστημα των βαλκανικών κρατών είναι πολύ περιορισμένη*.
Αυτό το διαπίστωσα πιο έντονα κατά τη διδασκαλία του μαθήματος
«Συνταγματικές τάξεις στη Νοτιοανατολική Ευρώπη», το οποίο είχα
τη χαρά για ένα διάστημα να διδάξω μαζί με την αγαπητή συνάδελ-
φο κ. Νέδα Κανελλοπούλου στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης και
Ιστορίας του Παντείου Πανεπιστημίου. 

Το παρόν βιβλίο βοηθά στην καλύτερη γνώση και κατανόηση των
τεκταινόμενων στις γειτονικές μας χώρες. Τι συνταγματικοί και πολι-
τικοί θεσμοί υπάρχουν; Λειτουργούν στην πράξη και πώς; Τι ποιότη-
τας δημοκρατία έχουν τα κράτη αυτά; Ποιος είναι ο πραγματικός ρό-
λος των λαών; Μήπως οι βαλκανικές δημοκρατίες είναι, για μια ακό-
μη φορά, κηδεμονευόμενες από τις εγχώριες ολιγαρχίες και τους διε-
θνείς εταίρους τους; Αυτά είναι μερικά από τα ερωτήματα τα οποία

* Εξαίρεση στον κανόνα αποτελούν οι συμβολές εκλεκτών συναδέλφων του
Παντείου Πανεπιστημίου, όπως του Θ. Τζώνου, Τα Συντάγματα της Κεντρικής και
Νοτιοανατολικής Ευρώπης, Αθήνα, εκδ. Αντ. Σάκκουλα, 2000, και της Π. Φουντε-
δάκη, Το Τουρκικό Πολίτευμα (το χωλό δημοκρατικό πρότυπο και οι θεσπισμένες
παρεκκλίσεις του), Αθήνα-Κομοτηνή, εκδ. Αντ. Σάκκουλα, 2002.
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ο παρών συλλογικός τόμος επιχειρεί να απαντήσει, να ανιχνεύσει ή
απλώς να θέσει με τον τρόπο του. Και το κάνει με επιτυχία.

Το βιβλίο αυτό έχει όμως για μένα ιδιαίτερη αξία και από μια άλλη
πλευρά. Είναι ουσιαστικά καρπός του Σεμιναρίου «Κράτος και δίκαιο
στον 21ο αιώνα», το οποίο διεξάγεται από το ακαδημαϊκό έτος 2007-
2008. Εκεί είχα την ευκαιρία να συνεργαστώ σε βάθος με πρώην φοι-
τητές μου των προπτυχιακών τμημάτων του Παντείου Πανεπιστη-
μίου και του μεταπτυχιακού προγράμματος «Δίκαιο και Ευρωπαϊκή
Ενοποίηση» και άλλων μεταπτυχιακών τμημάτων Νομικών Σχολών,
καθώς και με άλλους νέους επιστήμονες. 

Εκεί προέκυψε η ιδέα του συλλογικού τόμου. Εκεί διαπίστωσα
στην πράξη τον δυναμισμό, την έμπνευση, την αγάπη και το μεράκι
των νέων αυτών επιστημόνων. Προϊόν αυτής της επιστημονικής κοι-
νότητας είναι λοιπόν το βιβλίο τούτο, που βάζει τη δική του ψηφίδα
στην επιστήμη, στην αέναη δηλαδή προσπάθεια προσέγγισης της
αλήθειας και μετασχηματισμού της πραγματικότητας.

Ιούλιος 2014





Όταν τον Οκτώβριο του 1989 έπεφτε το Τείχος του Βερολίνου, μας
είχε όλους κυριεύσει ένα κύμα ευφορίας. Δεν ήταν μόνον ότι η Ευ-
ρώπη και οι λαοί της βρίσκονταν ξανά ενωμένοι, ήταν, ίσως ακόμη
περισσότερο, ότι η πτώση του Τείχους ερμηνεύτηκε ως θρίαμβος της
ειρήνης, της ελευθερίας και της δημοκρατίας. Όπως ανέφερε χαρα-
κτηριστικά η περίφημη Δήλωση του Λάακεν του Ευρωπαϊκού Συμ-
βουλίου της 15ης Δεκεμβρίου 2001, η Ευρώπη, η «ήπειρος των αν-
θρωπιστικών αξιών, της Μάγκνα Κάρτα, της Διακήρυξης των Δικαι-
ωμάτων, της Γαλλικής Επανάστασης, της πτώσης του Τείχους του Βε-
ρολίνου, η ήπειρος της ελευθερίας, της αλληλεγγύης και πάνω από
όλα της ποικιλομορφίας» βρισκόταν «επιτέλους καθ’ οδόν για να γί-
νει, χωρίς αιματοχυσίες, μια μεγάλη οικογένεια».

Η τύχη των λαών και των κρατών της Κεντρικής και Νοτιοανα-
τολικής Ευρώπης έμοιαζε τότε προδιαγεγραμμένη και ευοίωνη. Δεν
ήταν πλέον παρά θέμα οργάνωσης και πραγμάτωσης της περίφη-
μης «δημοκρατικής μετάβασης», δηλαδή της μετάβασης από το μαρ-
ξιστικό-λενινιστικό μοντέλο του κράτους και του δικαίου στο «δυ-
τικό συνταγματικό μοντέλο», το οποίο θα επέτρεπε και την ενσω-
μάτωση των χωρών αυτών στο Συμβούλιο της Ευρώπης, στην Ευ-
ρωπαϊκή Ένωση και στο ΝΑΤΟ. Για τον σκοπό αυτό επιστρατεύτη-
καν άλλωστε ευρωπαϊκοί διεθνείς οργανισμοί, όπως η Επιτροπή της
Βενετίας του Συμβουλίου της Ευρώπης και κάθε είδους εμπειρο-

Πρόλογος

Νέδα Αθ. Κανελλοπούλου-Μαλούχου
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γνώμονες. Η πρόκληση ήταν η θέσπιση Συντάγματος στη βάση
ελεύθερων, πολυκομματικών εκλογών και η εγκαθίδρυση κοινοβου-
λευτικού πολιτεύματος υπό την εγγύηση συνταγματικού δικαστηρί-
ου μετά από μια μακρά περίοδο σοσιαλιστικών καθεστώτων και σο-
βιετικής επιρροής.

Σήμερα ωστόσο, περίπου ένα τέταρτο του αιώνα μετά, οι προσ-
δοκίες έχουν κλονιστεί και μάλιστα σε πολλαπλά επίπεδα. Από τη
μια, η απεξάρτηση των χωρών αυτών από τη σοβιετική ηγεμονία
τροφοδότησε εκ νέου εθνικές και εδαφικές διεκδικήσεις, με αποκο-
ρύφωμα τις τραγικές εξελίξεις στην πρώην Γιουγκοσλαβία και στο
Κόσσοβο ήδη τότε ή στην Κριμαία σήμερα. Άλλωστε, οι γεωπολι-
τικές ανακατατάξεις που εκφράστηκαν με την πτώση του Τείχους
του Βερολίνου πυροδότησαν νέες ηγεμονικές βλέψεις για τον πολυ-
τάραχο χώρο των Βαλκανίων, που υπήρξε ανέκαθεν διακύβευμα και
θέατρο σύγκρουσης των μεγάλων ευρωπαϊκών και διεθνών δυνά-
μεων. Δεν μπορεί κανείς να αγνοήσει ότι η κατάρρευση της Σοβιε-
τικής Ένωσης και των σοσιαλιστικών δημοκρατιών υπήρξε ιστορι-
κά συνυφασμένη με την παγκοσμιοποίηση της οικονομίας και την
άκρατη απελευθέρωση των αγορών, ούτε ότι η πτώση των κομμου-
νιστικών καθεστώτων μετέφερε στην πραγματικότητα την πολιτική
στοχοθεσία των μεγάλων δυνάμεων από τη δυαδική σύγκρουση
ανατολικού και δυτικού μπλοκ στην απροσχημάτιστη επιδίωξη των
εθνικών τους σκοπών.

Από την άλλη, τη στιγμή που τα νέα αυτά κράτη διεκδικούσαν την
είσοδό τους στην Ευρωπαϊκή Ένωση περίπου ως πανάκεια, η ίδια η
Ευρωπαϊκή Ένωση εισερχόταν στην περιδίνηση μιας βαθιάς κρίσης.
Η κρίση που μαστίζει σήμερα την Ευρώπη, και η οποία κάθε άλλο πα-
ρά ανεξάρτητη είναι από την επανένωση της Γερμανίας και την ανα-
βάθμιση της ενωμένης πια Γερμανίας στην ηγεμονία της Ευρώπης,
ανέδειξε τα όρια του φιλελεύθερου δυτικού συνταγματικού μοντέλου,
θέτοντας θεμελιώδη ερωτήματα για τη δημοκρατία και την ελευθε-
ρία. Ο ευρωπαϊκός συνταγματικός πολιτισμός, που αποτέλεσε όχι μό-
νο το πρότυπο αλλά και το δέλεαρ για τα κράτη του υπαρκτού σο-
σιαλισμού, διέρχεται ο ίδιος περίοδο αμφισβήτησης και κριτικής. Ο
«ευρωποκεντρισμός» της Δύσης, που βλέπει στο ευρωπαϊκό συνταγ-
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ματικό μοντέλο ένα πρότυπο οικουμενικής απήχησης, δέχεται σήμε-
ρα σοβαρά πλήγματα.

Παραδοσιακά, τα Βαλκάνια περιγράφονταν σε αντιδιαστολή προς
την «Ευρώπη», ως μωσαϊκό εθνοτήτων και σταυροδρόμι πολιτισμών,
ως πεδίο αστάθειας και συνεχών αναδιατάξεων, ως χώρος διαρκών
συγκρούσεων και εδαφικών διεκδικήσεων. Χαρακτηρίζονταν ακριβώς
από το ότι δεν είναι Ανατολή αλλά ούτε και Δύση, από το ότι δεν
ανήκουν πραγματικά στην Ευρώπη ούτε όμως και στην Ασία. Είναι
μάλιστα ενδεικτικό ότι μετά την ένταξη της Βουλγαρίας και της Ρου-
μανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση, ο όρος «Βαλκάνια» έχει αντικατα-
σταθεί με τον όρο «Δυτικά Βαλκάνια», ο οποίος συμπεριλαμβάνει τις
χώρες της χερσονήσου που δεν ανήκουν (ακόμη) στην Ευρωπαϊκή
Ένωση. Είναι γεγονός ότι τα περισσότερα κράτη της βαλκανικής χερ-
σονήσου έχουν υποστεί στην ιστορική τους πορεία σειρά πολιτισμι-
κών «επιστρώσεων» ως αποτέλεσμα μεταβολών της κυριαρχίας. Τμή-
μα της Βυζαντινής Αυτοκρατορίας, υπήχθησαν, μετά την πτώση του
Βυζαντίου, στην Οθωμανική Αυτοκρατορία, για να διεκδικήσουν στα
τέλη του 18ου με αρχές του 19ου αιώνα την εθνική τους ανεξαρτησία,
ενώ μετά τον Β΄ Παγκόσμιο Πόλεμο υπήχθησαν στη σοβιετική ηγε-
μονία. Είναι όμως εξίσου αληθές ότι, αν γυρίσουμε ιστορικά λίγο πιο
πίσω, θα διαπιστώσουμε ότι η πορεία ολοκλήρωσης των εθνικών κρα-
τών στη Δυτική Ευρώπη δεν υπήρξε ούτε και αυτή απαλλαγμένη από
αιματηρούς εθνικούς ή θρησκευτικούς πολέμους και εχθροπραξίες,
με αλλεπάλληλες ανακατατάξεις.

Στο πλαίσιο αυτό, η ιστορική εμπειρία των νέων αυτών κρατών
στην αναζήτηση μιας ίδιας συνταγματικής ταυτότητας μπορεί να
αποβεί ιδιαίτερα χρήσιμη για το Συγκριτικό Συνταγματικό Δίκαιο και
την Πολιτειολογία. Και αυτό για δύο τουλάχιστον λόγους. Ο ένας,
επειδή η μετάβαση απέδειξε ότι δεν υπάρχει μαγική συνταγή· αντί-
θετα, η «υποδοχή», όπως καλείται στο Συγκριτικό Δίκαιο, ξένων θε-
σμών είναι μια μακρόχρονη, επίπονη και επώδυνη διαδικασία που δεν
μπορεί παρά να στηρίζεται στην πολιτισμική και ιστορική ιδιαιτερό-
τητα του κράτους υποδοχής. Ο άλλος, επειδή η συγκυρία ανέδειξε ότι
η υπεροχή του δυτικού μοντέλου ως παράγοντα σταθερότητας και
ανάπτυξης δεν είναι νομοτελειακή, αφού η αναζωπύρωση των εθνι-
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κισμών και η πολιτική αστάθεια –που καθορίζονται άλλωστε ως
«βαλκανοποίηση»– κερδίζουν πλέον έδαφος ακόμη και στην ίδια τη
Δυτική Ευρώπη και όχι μόνο.

Αυτές ακριβώς τις προκλήσεις καλείται να πραγματευτεί, κατά την
άποψή μου, ο συλλογικός αυτός τόμος, συμβολή των μελών του σε-
μιναρίου «Κράτος και Δίκαιο τον 21ο αιώνα», που οργανώνει με επι-
τυχία στο Πάντειο Πανεπιστήμιο ο αγαπητός συνάδελφος Δημήτρης
Καλτσώνης. Με το θετικό πρόσημο νέων επιστημόνων, διαφορετικών
ειδικεύσεων και τοποθετήσεων, αλλά με την ίδια κοινή αγάπη για την
επιστημονική έρευνα. Τους ευχαριστώ όλους θερμά για αυτή την
ωραία εμπειρία. Και εύχομαι το βιβλίο να βρει γρήγορα τη θέση του
στην επιστημονική βιβλιογραφία. 

Αύγουστος 2014
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